



冒充租客“杀猪盘”、冒充快递员实施“刷单”诈骗…… 年关将至，警惕这些新骗术

N 新华

近日，一演员被拐骗事件引发关注，敲响反诈警钟。记者日前采访发现，随着年关将近，诈骗分子也企图开展年终“收割”，利用群众出行、购物、交友等各类机会精心设计骗局，值得警惕。

“旧瓶装新酒” 网络诈骗套路频出

临近春节，诈骗犯罪易发多发。记者梳理发现，一些网络诈骗术通过“旧瓶装新酒”不断升级。

套路一：机票“退改签”+“共享屏幕”。

近期，罗先生接到电话称他预订的航班取消了；对方表示，可帮助办理改签并支付航班延误赔偿金，但需要他下载相关软件，按提示操作。这一新型“退改签”骗局中，骗子诱导当事人下载“云服务APP”会议软件，实现屏幕共享，其间打开银行APP、付款码。一番操作下来，罗先生银行卡内的3万多元余额被转走。

记者了解到，“共享屏幕”已成为诈骗分子新手段，一旦开启此功能，屏幕上显示的银行卡号、密码，以及短信验证码等内容都会同步让对方看到。

套路二：假冒政府APP+“薅羊毛”。

不久前，北京市民徐先生通过朋友发来的二维码

下载了一款“卫健委”APP，里面还提供政府工作人员的微信。徐先生添加所谓“卫健委领导”微信后，进入“补贴群”，群里发布“血糖仪补贴”等项目，每天可领取几元钱的补贴，一个月群内会员就达到了400人。

当会员领取了几十元补贴后，群内又发布一个超长期特别国债项目，声称“最少可投资3000元，每日利息45元；最多可投资5万元，每日利息高达1550元”。北京通州警方调查发现，这款APP后台地址在境外，是一款涉诈APP，该案诈骗项目涉案金额约50万元。

套路三：盗取语音+好友借钱。

近年来，群众对微信好友“借钱”越来越谨慎，骗子却设法盗取语音信息，增大骗局迷惑性。北京警方披露的一起案件中，孙女士沉迷某款手游，骗子以“帮你充值游戏点券”为名和她语音聊天，并诱使她提供微信

账号、密码。

其间，骗子故意询问孙女士是否为该游戏昵称本人，轻松得到语音回复“是我是我”。随后，孙女士的微信好友便接连收到“孙女士”向他们借钱的消息，听到“是我是我”的语音回复后，4个好友相信并转账。

套路四：伪装短信+“安全控件”。

年底，不少商家推出积分清零活动，骗子也瞅准“契机”。杨某收到“积分兑换空气炸锅”的提醒短信后，看到短信中的网址与真实网址相似，没多怀疑就打开手机打开链接，进入“掌上营业厅”页面填写了姓名、身份证号、信用卡卡号、交易密码。

值得注意的是，骗子还会引导当事人进入“全国银联信用卡提额专用”页面，下载的所谓安全控件实际上是木马程序。杨某提交信息后没多久就发现，自己的信用卡被盗刷近8000元。

“摇身一变” 冒充特定身份“设套”

记者注意到，一些诈骗分子还绞尽脑汁伪装身份，达到精准施骗的目的。

套路一：冒充租客“杀猪盘”。

近日，有骗子通过网络平台找到当事人史某，称要长期租一套用于出差住宿的房子。双方达成租赁合同，商定押金5500元，定金1000元，每月租金5500元。骗子自称是某科技公司程序员，和房东聊得甚是投机，还讨论金融投资等话题，说

自己通过AI算法可以预判股市走向。

信以为真的史某主动在对方推荐的网站上申请账号，陆续投入60万元，直到发现平台无法登录才意识到被骗。

套路二：冒充快递员实施“刷单”诈骗。

随着公安机关打击力度不断加大，诈骗分子转移涉诈资金盯上了黄金、现金转移。近日，刘女士被假冒的“顺丰快递员”添加好友，并被拉入一个微信群，群内展示各类礼品

图片，由刘女士自行挑选。在挑选的礼品送达后，对方诱导其下载自制的刷单APP。APP中，客服发布包括为淘宝商家点赞、关注等在内的任务，并声称刘女士完成任务后可通过微信红包获得返利。

当刘女士申请提现时，对方以需要支付“救援金”为由，诱使刘女士通过网约车向指定位置运送88000元现金，所幸刘女士的行为及时被警方拦截。

提醒 增强警惕意识 防患于未然

多位反诈民警表示，反诈不是“遭遇战”，而是“持久战”；要增强警惕意识，提防各类新型诈骗手法。

首先，对于陌生好友申请、陌生短信链接要加强防范甄别，避免落入陷阱。例如，骗子假冒运营商发来的短信中，利用群众对英文字母“i”和数字

“1”的低辨识度，用“10086”冒充“10086”。

其次，注意保护个人隐私，不下载陌生APP。多地消委会近日发出节前提醒，来路不明的应用程序可能包含恶意软件，一旦安装，可能会窃取银行卡密码、验证码等个人信息。消费者不要在未经核实的平台上

填写姓名、身份证号、银行卡号、密码等，尤其是涉及金融相关信息，要格外谨慎。

最后，需要以有效方式强化反诈措施。受访专家表示，可通过开启手机银行APP的“夜间锁”、支付软件的“夜间保护”功能，减少银行卡盗刷风险。

旅客突发意外 幸有他们合力救助

事发泉州晋江国际机场，这名旅客乘坐扶梯时不慎摔倒，在机场公安、交通执法等人员的帮助下，转危为安

好心力量

海都讯(记者 杨江参 通讯员 姚丽鸽 文/图) 一名旅客乘坐电扶梯时，因行李太重、重心不稳，不慎向后仰面摔倒在扶梯上……1月14日，记者从泉州市交通执法支队获悉，这是近日发生在泉州晋江国际机场的惊险一幕。所幸，在机场公安、交通执法等人员的帮助下，旅客得到第一时间的处置，转危为安。

记者采访了解到，当天这名旅客出现意外时，现场巡逻的机场公安发现后，迅速冲向扶梯并按下急停按钮。而正在办公的泉州市交通执法支队机场中队执法人员听到“巨响”一声巨响，也立刻赶到现场查看具体情况，并在第一时间采取应急措施。

当时，只见这位六旬旅客仰摔在电扶梯上，随身携带的行李也坠落一地，紧跟其后的热心乘客和机场工作人员，立马帮忙搀扶起受



众人协力为老人消毒包扎伤口

伤的老人。老人被扶起后，右手紧紧捂着后脑勺，面露痛苦之色，久久发不出声音来。

应声赶到的交通执法人员敏锐发现一抹鲜血正缓缓地从小沈的手心里渗出来，执法人员小沈见状，连忙拿来办公室的椅子让老人坐下休息，并关切地询问其身体状况。

在机场医务室医务人员

来临之前，执法人员小林冷静应对，火速从办公室取出医药箱，准备帮忙清洗伤口。随后赶到的机场医务人员，立马为老人消毒、清洗、包扎伤口，执法人员在一旁帮忙固定老人头上的弹力绷带帽。经医务人员现场诊断，鉴于伤口较深，又是撞到头，在征询老人同意后，随即将其送至晋江市医院及时就医。

“谢谢你们，今天多亏有你们，不然很难想象我会摔成什么样。”老人临走之前，对交通执法人员以及帮忙救助的现场人员致以真诚的感谢。

泉州交通执法部门提醒，春节临近，全市各交通枢纽人流量日渐增多，广大旅客出行注意安全，遇事不要慌，可及时向现场执法人员求助。

名牌包深夜被盗？原是乌龙一场

海都讯(记者 杨江参 通讯员 陈小东 黄青青) 深夜11时，参加朋友聚会后的南安市民陈女士返回家中，因为和闺蜜小酌了几杯，她的头有点蒙蒙的，回到家打开门的时候，独居的她突然发现客厅的灯竟然是亮的，这可把她吓出了一身冷汗。

小心翼翼地打开门之后，虽然没有发现房间有被翻动的异样，但陈女士还是很认真地对房间进行了检查，结果发现自己一个价值不菲的包包不见了，包里面还放着一些首饰。

陈女士将房子翻遍了都没有找到包包，再联想到自己回家前灯是亮的，

她怀疑家里来了小偷，于是拨打了报警电话。

1月13日晚11时10分，南安市公安局溪美派出所民警接到陈女士报警后赶往现场。在了解现场情况后，民警对事情进行调查，经研判之后，真相也浮出水面，原来这是一场乌龙。

当晚陈女士带着这个名牌包包参加了闺蜜的聚会，可在返回的时候，却将包遗忘在朋友家中。而巧合不成的是，当晚陈女士出门时候正好忘记关灯，于是就有了家里进小偷的怀疑。

经现场联系，陈女士确定自己的包包的确在闺蜜家中。而她也对民警的帮助连连致谢。